

# 高手过招 亮剑赛场

——徐矿集团第十一届职工技能大赛花絮

## 召之能战 战之能胜

◎本报记者 孔文

“按压频率每分100次,按压深度5至6厘米。”王大卫一边心中默念技术要领,一边有节律地按压模拟伤员的胸廓。对这个今年只有23岁,神情间有些羞涩的青年救护队员来说,每次按压不仅是测试,更是一次对生命的“呼唤”。

矿山救护是具有处理煤矿事故能力和手段的一支专业救援队伍。徐矿的救护队伍在多年的工作实践中逐步提炼出了“爱岗敬业、创新求实、团队协作、敢拼善战”为主的核心价值观,打造了徐矿特色的救援文

化。

参加比赛的救护队员表示,“所谓养兵千日,用兵一时。服从命令,不畏艰险是矿山救护人员的天职所在。”三河尖矿救护队员李凯在比拼完一轮体能项目后,已经筋疲力尽。他说,做一名合格的矿山救护工,除了要“正思想”,还要“强体魄”、“精专业”。不仅要对井下水、火、瓦斯、煤尘、顶板等灾害有一定的了解,还要能熟练使用氧气呼吸器、瓦斯检测仪、多功能气体检测仪等设备。为了备战此次竞赛,李凯在平时体能训练的基础上,又增加了2000米负重跑,引体向上和举重等体能训练。

和王大卫一样,还有五名来自旗山矿的矿山救护工参加了比赛。他们清楚地认识到,尽最大努力挽救矿工生命是他们的神圣使命。按照国家煤炭去产能的要求,旗山矿本部即将关闭。关闭了,矿山救护队就面临着解散重组的命运。值得欣慰的是,徐矿集团救护大队将设立直属应急救援救护中队,选拔业务精、素质好的矿山救护队员,“王大卫们”的一身本领不愁无用武之地。

“不管组织以后怎么安排,哪怕还有最后一天岗,我也时刻准备着,真正做到召之能战、战之能胜。”王大卫这样说。

## 业精于“钳” 行成于“练”

◎本报记者 邵月平

雨在下着,汗在流着,比赛在紧张地进行着……

10月15日下午3时许,张双楼矿赛区矿井维修钳工高级工组别的比赛快要结束,来自宝鸡秦源煤业公司机电工区的江学权擦了擦汗水,走上裁判台,第一个交上了自己的“作品”。

此次矿井维修钳工比赛的内容是:在2个半小时内,完成“A3板配合”制作。

“这项比赛的难点是什么?”等江学权收拾好工具后,记者见缝插针地采访了他。

“这项比赛工艺复杂,涉及画线、

锯、挫削、钻孔等工艺。其中,画线是考核的要点也是难点,牵涉到十字中心线、角度线、平行线迹。需要使用的工具有划针、钢板尺、游标卡尺、样冲、手锤、锯弓、平板锉、三角锉等等”。谈起比赛的工艺流程以及要点,江学权如数家珍、娓娓道来。

今年43岁的江学权是这次参赛选手中为数不多的本科生之一,机械制造及其自动化专业毕业的他,2005年从原徐矿集团二机厂赴秦源煤业公司创业。早先,江学权从事的是车工工作,这项工作他干了14年。2004年,在徐矿集团举办的职工技能大赛中,他获得车工第五名的好成绩。2004年,由于工作需要,江学权改行

从事其钳工工作。本着干一行爱一行的原则,他悉心钻研技术,努力提高技能,很快他的钳工技艺得到了快速提高。他告诉记者“仅练过的小钢坯就有近千块。”

13日下午从宝鸡出发,14日早晨到达徐州,15号一早就往张双楼矿赛区赶。这几天,江学权忙个不停,参加比赛的工具还是向同学借的。谈到这次比赛,江学权直言不讳地说:“精车工、慢钳工。干钳工,千万别图快,否则就会生产出次品。这次能来比赛的选手,每个人都有自己的特长,通过这次比赛,我学到了不少东西,在今后的工作中我一定要尽快完善自己,努力提高技艺!”

## “这是一次提升技能的绝佳机会”

◎本报记者 陈颖

“泄露不可逆转,继续组织预防!”

“做好准备,逐渐降负荷。”

在徐矿综合利用发电公司仿真机操作考场,吨电公司1组的4位选手与模拟公司领导、省调度、检修人员正在互相沟通,紧张操作。

“离考试时间还有15分钟。”当选手听到裁判员的提醒后,值长冯辉要求选手加快速度降负荷。其中一个机器因为操作有误,有些“不听话”,选手很着急,操作起来更不顺手。冯

辉看到后让他冷静处理,不要慌张,然后在机器和选手之间巡视,发现问题及时提出:“汽机快速降负荷,争取在一定时间内把机组停下来。”

“时间到!”最终因为负荷没有降下来,机组没有停止运行,该组事故处理失败。

“这组队员在处理事故过程中,出现了水位高III值保护动作,造成系统不能正常模拟。”裁判员解释。按照考试流程,该组队员用文字补充了处理事故的步骤。

相继进入比赛的吨电公司2组的选手,在操作过程中沉稳谨慎,锅炉

运行选手邵明三一人盯两台机器,他紧盯系统,连眼睛都不眨一下,唯恐哪儿出了差错;汽机、电气选手及时交流沟通;值长李振广来回观察系统情况,指挥选手操作。即使这样,他们最终还是因降负荷问题失败。“根据处理的情况看,应该快速降负荷,才能保证机组停运。”

我们在工作中也遇到类似的模拟事故,都能及时解决。因为我们的机组是2×135MW容量,现在操作的设备是2×300MW容量,所以操作不顺利。”一位选手在赛后说。

## 年轻就要勇敢拼

◎本报记者 喻振洪

“90后”美女硕士,总医院分赛区最年轻的选手,笑容甜美,技能超群,性格沉稳。这些“个性”标签,让孙晓璐第一时间走进了记者的视野。

在赛场上,孙晓璐和搭档曹贞国动作规范、流畅,频率准确。短短的两分多钟,她的表现就给评委留下了深刻的印象。比赛结束后,几位裁判对她投来赞许的目光。

“我今年8月刚毕业,现在在徐矿总医院ICU室工作。”赛后接受采

访时,孙晓璐还沉浸在比赛的兴奋中。毕业于苏州大学临床医学本硕连读的孙晓璐,是今年分到徐矿总医院40多个年轻人中的佼佼者。在医院的选拔赛中,她的理论和实践成绩都很优秀,最终脱颖而出,与该院骨科大夫曹贞国搭档,一起参加此次大赛。

“其实,上场前我很紧张,因为对手都是比我经验丰富的哥哥姐姐。”孙晓璐向记者袒露心声:“好在我的搭档曹老师很厉害,能帮我‘镇场’,所以发挥还不错。”曹贞国是浙江大

学毕业的硕士,目前在苏州大学攻读在职博士,工作7年,两年前参加徐州市心肺复苏技能比赛,获得第4名的好成绩。在一个多月的赛前训练中,这对“兄妹”搭档几乎都是早出晚归,利用业余时间,争分夺秒。他们深知,在与生命赛跑的时候,耽误一秒种,成功率都会大大降低。

采访结束时,孙晓璐告诉记者:“名次不重要,进步最可贵。这次大赛是个非常难得的锻炼机会,让我学到了很多,以后我会再接再厉,因为年轻就要勇敢拼!”

## 比赛现场就是工作再现

◎本报记者 陈颖

“报告领导,我是徐矿综合利用发电公司的王一旻。1号机组低温过热器泄露,请求上报省调度降负荷处理。”

“按规程处理。”模拟公司领导、省调度、检修人员答复后。王一旻立即作出了“降低负荷,给水!”的安排。

10月15日,电力行业比赛在徐矿综合利用发电公司的仿真机操作机房进行。正在比赛的是徐矿综合利用发电公司1组的四位选手。

他们全神贯注,沉着冷静,认真按照比赛程序操作,锅炉运行选手张彬一人紧盯两台机器,电器运行、汽机运行的选手李程和王立艳更是不敢松懈,按照规程操作。值长王一旻精神抖擞地穿梭于机器和选手之间,仔细观察降负荷的情况,及时指挥选手操作、向上级汇报和沟通。

“报告公司领导,目前低过泄漏,尚能维持,请求处理。”

“加强调整,负荷保持。”  
“床温如何?”  
“报告值长,670℃”  
“做好停机准备。”

“报告值长,我准备停运。”  
比赛现场,不管是值长王一旻向公司领导汇报,还是各工种之间的交流沟通,声音洪亮,吐字清晰,确保了各个环节的操作。各工种的选手在切换画面进行检查确认时,也及时与身边的裁判口述表达。选手训练有素,操作熟练,配合默契,比赛不仅严肃认真,而且整齐有序。

“在赛场上进入状态后,如同平时的工作再现,毫不紧张,操作起来也得心应手。”王一旻谈到这次比赛,如是说。

## 提升很重要 普及价更高

◎本报记者 喻振洪

帅气的李广洲是徐矿二院心肾内科的主任医师,他和搭档闫桂军一起,携手参加了此次技能大赛心肺复苏的操作比赛。

5个循环共150次的胸外按压,每一次都要垂直下压,压力均匀,力度、准确度和放松回弹释放达到规定标准。

赛场上,外表腼腆的李广洲声音响亮地计数,动作娴熟而流畅,与搭档的配合精准默契。尽管面对的是仿真

患者,但他投入而专注的职业状态,给记者留下了深刻的印象。

“这是我第一次参加大规模的技能比赛,徐矿集团也是第一次把医疗口的两个急救专业列入了比赛范围,专门设立总医院赛区,对我们所有的医护人员来说,非常鼓舞。”李广洲告诉记者,徐矿二院王海清副院长带队,8名选手分4小组,参加两个专业的比赛。在两个月之前,院里就开始了备赛选拔,最后优中选优,组成了8人参赛队。

作为徐矿二院的“种子选手”,李

广洲为备赛牺牲了大量的休息时间。“一个班要巡视50个病人,观察了解病情变化,指导诊疗工作。虽然工作任务重,但他没有一丝埋怨。他说,心肺复苏是急救抢救中最重要的技能。这次参赛,对标准化、流程化的抢救有了更清晰的认识,除了提升自己的技能,还要担负起责任和义务,在全院进行推广,让大家都能熟练掌握这项技能。”

“让更多的人掌握心肺复苏技能,这是我最想去的,也是我最期待看到的。”李广洲的肺腑之言,道出一个医生的人生追求。

## 把赛事办出喜气来

◎本报记者 陈霖

为较好完成报道任务,记者在上午8时许便早早地驱车赶到此次职工技能大赛的第八、九考场——江苏省矿业工程集团安装公司鸿飞公司。真是“莫道君行早,更有早行人。”该公司主干道上已经有不少头戴红色安全帽、身着“鸿飞公司”字样工作服的员工正紧张而有序地忙碌着,他们个个

脸上洋溢着热情和喜气,让来到此处参赛的选手心情顿时放松了许多。

记者看到,在实操比赛考场,从原材料摆放到比赛操作间焊机焊条设备的布置,以及比赛区、裁判区,工作人员、参赛人员等待区等场地设置,都井井有条、一目了然。

看得出,为办好赛事,主办方着实费了不少周章。鸿飞公司总经理蒋平告诉记者,鸿飞公司专

门集中一个星期时间,将厂容厂貌粉刷一新,比赛所用工具、设备及各区域划分、电源照明、工作服等等,事无巨细,全部安置到位。

蒋平说,鸿飞公司也有10多名选手参加比赛,由于大赛云集了众多高手,我们要摆正心态,虚心向其他单位的同行学习,赛出风格,赛出水平,使我们的员工队伍在比赛中得到充分历练,争取拿到较好的成绩。

## 用实力送女友一部手机

◎本报记者 刘智勇

“报告,我已完全操作,确认交卷!”在徐矿集团第十一届职工技能大赛矿井维修电工中级工组实操比赛中,离考试最后结束还有十多分钟时,一声清脆洪亮而充满自信的声音在考场内响了起来。

“你再仔细检查一遍,看看名字有没有写错,还有什么需要修改的地方。”

完成全部操作比赛的选手名叫张新,今年26岁,是张双楼矿机电科职工。

“这项满分,这项也满分,这项也

是……”比赛结束后,裁判在对张新操作技能进行现场考核时,张新的实力再次被印证。

“别看我年龄不大,但技能大赛我已经参加过两届了,”张新告诉记者,去年徐矿集团专为青年技术能手举办的2015年职工岗位技术比武,他就报名参加了,只可惜第一次没经验,只得了一个鼓励奖。

张新笑着对记者说:“成功总是留给有准备的人!”为了能在业务上更进一步,张新已经取得了机电一体化专业的大专毕业证。“下一步,我还要向更高的目标冲刺!”

“拿到奖金后,我第一件事就是要给女朋友买一部好手机!”谈及如果获奖后最想做的一件事是什么,张新脱口而出,“这是我要送给她的惊喜!”张新说,自从报名参加技能大赛后,就很少和女朋友联系了,每天都沉浸在学习和操作中,女朋友好多次问他原因,他总是说,再等几天,我要给你一个惊喜。“送她部手机,一是为自己参加这么大的比赛没告诉她赔罪,二是告诉我用自己的实力给她一辈子的幸福!”张新充满自信的脸上,洋溢对未来幸福生活的美好憧憬。

## 人生就是要攀登

◎本报记者 刘智勇

“报告裁判,这辆电瓶车总共有2处故障,分别是闸皮与轮对踏面多于5毫米……现已全部修理完毕。”10月15日上午11点,在电瓶车司机高级工考点,瓢泼大雨没有掩盖住马强洪亮而充满自信的声音。今年37岁的马强,是所有参加此次技能竞赛电瓶车司机高级工选手中,唯一一名有着大专学历的选手。

马强,是旗山矿运搬工区职

工,自入矿以来就一直从事电瓶车维护工作,如今已经整整15年了。他告诉记者,这一个多月以来,自己几乎把全部的精力都投入到备赛里。为了让自己有一个好的备考状态,爱人主动承担起照顾3岁儿子的责任,“我爱人很支持我参加这次比赛,她说要让儿子见识一个技能超群的爸爸。”

马强爱学习,也爱挑战自我。这次技能大赛是他第三次参加了,在徐矿集团第九届职工技能大赛上,他曾在挫群雄成功晋级电瓶车

司机中级工。

“这次大赛,我有信心能够名列前茅。”谈及比赛,马强显得十分自信。他告诉记者,为了在这次比赛中获得好成绩,成功晋级到电瓶车司机高级工,实现自己人生的再次攀登,他做好了充分的准备,赛前一个月,在矿上的支持和帮助下,自己进入到紧张的训练中。就在考试当天,他还在凌晨4点钟起床看书。“如果这次不幸失利,下届我还来!”马强坚定地说,“因为我还年轻,我的人生路长着呢!”

## 百花丛中一点红

◎本报记者 陈霖

焊花飞舞下,第九考场的电焊工选手们紧张地进行着比赛。不远处,一抹来去去的红色身影,为赛场增添了些许的亮色和喜气。

刘兴洋,江苏省矿业工程集团安装公司综合部员工,她那一袭红色外套在赛场显得各位引人注目。记者注意到,今年29岁的她已经身怀六甲,但是并没有影响到她对做

好本职工作的这份执著和认真。

刘兴洋告诉记者,在组织这次大赛中,她的任务是拍摄和编发三期简报。之前,她已经发出一期筹备好赛事,安装公司精心准备的简报,接着还将出比赛现场及赛后总结的简报。

毕业于中国矿业大学文法学院广播电视新闻学本科的刘兴洋,已经在安装公司工作了6个年头,出自她手的新闻报道及工作简报等

已数不胜数。这次,她带着身孕的不便,早早地来到现场,不时记下所见所感,为抓拍一组精彩镜头而忙前跑后,随着她手中的佳能单反相机快门的“卡卡”声,一幅幅精彩的比赛场面,一一被她收入镜头。

刘兴洋说,作为一名已有10年党龄的共产党员,我理应为比赛倾尽全力。刘兴洋说着,大眼睛忽闪忽闪,脸上露出了迷人的微笑。